

УДК 94 (575.2): 321.011

**ИСТОРИЯ ПУТИ К РАВНОПРАВИЮ В МЕЖДУНАРОДНОМ СООБЩЕСТВЕ  
(РЕСПУБЛИКА КЫРГЫЗСТАН, 1991–1992 гг.)**

**Ж.К. Боконбаева**

Рассматриваются вопросы формирования внешней политики Республики Кыргызстан в условиях начального этапа независимости, роль и значение визита официальной делегации Кыргызстана в США. Отмечается, что в ходе визита состоялись важные встречи с руководством Соединенных Штатов Америки, имеющие позитивные результаты для Кыргызстана. Утверждается, что следствием визита стала активизация международного признания КР, открытие дипломатических представительств и избрание республики полноправным членом ООН.

*Ключевые слова:* Кыргызстан; внешняя политика; независимость; визит в США; встреча с руководством Америки; международное признание; открытие посольств; вступление в ООН.

---

**ЭЛ АРАЛЫК КООМЧУЛУКТА ТЕҢ УКУКТУУЛУККА  
КАРАЙ БАГЫТ АЛУУНУН ТАРЫХЫ  
(КЫРГЫЗСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ, 1991–1992 жж.)**

Бул макалада көз карандысыздыктын баштапкы этабынын шартында Кыргыз Республикасынын тышкы саясатынын калыптануу маселелери, Кыргызстандын расмий делегациясынын АКШга болгон иш сапарынын ролу жана мааниси каралат. Иш сапардын жүрүшүндө Кыргызстан үчүн оң натыйжаларга алып келген Америка Кошмо Штаттарынын жетекчилиги менен маанилүү жолугушуулар болгондугу белгиленди. Иш сапардын натыйжасында Кыргыз Республикасын эл аралык таануунун активдешүүсү, дипломатиялык өкүлчүлүктөрдүн ачылышы жана республиканын БУУнун толук укуктуу мүчөсү болуп тандалышы эсептелет.

*Түйүндүү сөздөр:* Кыргызстан; тышкы саясат; көз карандысыздык; АКШга болгон иш сапар; Американын жетекчилиги менен жолугушуу; эл аралык таануу; элчиликтердин ачылышы; БУУга мүчө болуп кириши.

---

**HISTORY OF THE WAY TO EQUALITY IN THE INTERNATIONAL COMMUNITY  
(REPUBLIC OF KYRGYZSTAN, 1991–1992)**

**J.K. Bokonbaeva**

The article considers the issues of formation of foreign affairs of the Republic Kyrgyzstan in the conditions of the initial stage of independence, the role and value of a visit of official delegation of Kyrgyzstan to the USA. It is noted that during the visit the important meetings with the management of America having positive results for Kyrgyzstan took place. It is claimed that activation of the international recognition of the Kyrgyz Republic, opening of diplomatic missions and election of the republic as the full member of the UN turned out to be consequence of a visit.

*Keywords:* Kyrgyzstan; foreign affairs; independence; visit to the USA; meeting with the management of America; international recognition; opening of embassies; accession to the UN.

Внешняя политика Кыргызской Республики формировалась в трудных условиях становления государственного строительства, поэтапного реформирования всех сфер общественно-политической и экономической жизни, поиска страной ориентиров развития в стремительно меняющемся

мире. Одной из важнейших проблем независимого Кыргызстана было утверждение гражданского мира и межнационального согласия. Как подчеркнул президент республики в апреле 1991 г.: "...Это главная предпосылка спокойствия, мира и дружбы, взаимного сотрудничества для того, чтобы перейти

к каким-то радикальным экономическим реформам” [1]. В этой непростой обстановке перед институтами внешней политики страны стояли следующие задачи:

- обеспечить максимальную реализацию национальных интересов на мировой арене;
- добиться полного международного признания независимости и территориальной целостности КР;
- всемерно способствовать укреплению благоприятного имиджа нашей страны в качестве светского, правового, демократического государства рыночной экономики.

Сотрудничество с зарубежными государствами и международными организациями, политическая и информационная поддержка последних сыграли большую роль в укреплении статуса Кыргызстана, в наращивании его демократического потенциала, в выходе республики на мировую политическую сцену в качестве полноправного субъекта.

Широкому международному признанию Кыргызстана способствовал визит государственной делегации республики в Соединенные Штаты Америки в период с 20 по 28 октября 1991 г. Наряду с проведением Дней Республики Кыргызстан<sup>1</sup> в ООН, выставкой прикладного искусства, приемом в советской миссии при ООН Секретариатом ООН была организована пресс-конференция. На конференции присутствовали представители различных государств-участников ООН, а также корреспонденты ведущих американских газет и представители прессы других стран. 22 октября 1991 г. президент А. Акаев выступил на пленарном заседании 46 сессии Генеральной Ассамблеи ООН [2]. Как следует из аналитических материалов МИД Республики Кыргызстан того времени, “главным и центральным событием в серии встреч с политическим руководством США была беседа с Президентом США Дж. Бушем. Сам факт беседы имеет для Республики Кыргызстан исключительное значение в смысле признания как суверенного независимого государства. Следует заметить, что президент США вследствие целого комплекса причин не встречается с руководителями суверенных республик и вообще исключительно селективен во встречах с зарубежными государственными деятелями”. Беседа Джорджа Буша с А. Акаевым могла состояться лишь при активном содействии посла США в СССР Роберта Страусса и президента СССР М.С. Горбачева, передавшего через Акаева специальное послание президенту США. Беседа

<sup>1</sup> 15 декабря 1990 г. Верховный Совет КССР принял решение о переименовании страны на Республику Кыргызстан. С 1993 г. – Кыргызская Республика.

состоялась 25 октября 1991 г. и проходила с 13.30 до 14.15. С американской стороны присутствовали Государственный секретарь Джеймс Бейкер и помощник президента по вопросам национальной безопасности Brent Скоукрофт. С кыргызской стороны – председатель Чуйского областного совета А. Джумагулов и председатель Ошского областного совета Б. Садыков. Состоялся обмен мнениями по вопросам создания Экономического сообщества суверенных республик, положения политического Союза по проблемам международной безопасности. Были рассмотрены вопросы американской помощи суверенным республикам и условия оказания экономической и гуманитарной помощи Республике Кыргызстан. Беседа прошла в атмосфере взаимопонимания, обусловленной тем, что США и РК исповедуют ценности демократии и свободы [2, с. 110–111]. В череде встреч Президента Кыргызстана в США представляется весьма важной с политической точки зрения встреча с помощником президента США по вопросам национальной безопасности Брентом Скоукрофтом. Согласно последнему, “политика Республики Кыргызстан, ее цели и содержание, тот образ жизни, который формируется в республике, вызывает уважение Соединенных Штатов Америки, и США отдадут предпочтение Кыргызстану в смысле оказания всесторонней помощи” [2, с. 111].

23 октября 1991 г. президент РК выступил в сенатской комиссии по иностранным делам и комиссии по иностранным делам Конгресса США. В выступлениях А. Акаева подчеркивалось, что американскому Конгрессу принадлежит особая роль в судьбах человечества, в его борьбе за свободу. Говорилось о том, что американский Конгресс взял на себя миссию напоминать всему миру о чести, надежде, гордости, сострадании и самопожертвовании. Как отмечали сотрудники посольства СССР в США, после данного выступления в Сенате прозвучали аплодисменты, что происходит крайне редко [2, с. 112]. Далее, 23–25 октября, А. Акаев провел встречи и продолжительные беседы со спикером Палаты представителей Конгресса США Томасом Фоли, председателем Комиссии по иностранным делам сената США Клейборном Пеллом, а также председателем Комиссии по иностранным делам Палаты представителей Конгресса США Джоном Фасселом.

Весьма насыщенной и содержательной была встреча с руководством Государственного департамента США. Были затронуты исключительно важные для дальнейшего сотрудничества вопросы. С американской стороны участвовали старший заместитель Государственного секретаря по политическим вопросам Арнольд Кантор и заместитель

Государственного секретаря по правам человека и гуманитарным вопросам Ричард Шифтер, а также группа советников и референтов. Со стороны гостей – председатели областных советов А. Джумагулов, Б. Садыков, министр иностранных дел М. Иманалиев, руководитель аппарата президента Э. Карабаев и советник президента Л. Левитин. Для кыргызстанской стороны обнадеживающими были обещания Кантора и Шифтера оказать содействие в привлечении ведущих научных центров США к разработке рекомендаций для Кыргызстана по развитию экономики и культуры и подготовке квалифицированных кадров [2, с. 114]. В ходе визита были установлены деловые контакты с видными бизнесменами США в целях заключения взаимовыгодных контрактов и привлечения иностранных инвестиций в экономику Кыргызстана. Также по результатам встреч с сотрудниками Центра за демократию была достигнута договоренность о создании американско-кыргызстанских информационных структур. Следующее важное мероприятие, в котором участвовал Акаев – лекция в Колумбийском университете. Возможность выступления в престижном университете, играющем значительную роль в выработке внешней и внутренней политики США, как правило, дает положительный имиджевый эффект [2, с. 115–116]. А. Акаев прочитал лекцию на тему: “Республика Кыргызстан на пути к правовому гражданскому обществу”, аудитория была представлена профессорско-преподавательским составом и студентами. В своей речи президент Кыргызстана сказал: «Вслед за профессором Тернером, провозгласившим: “Демократия не была привезена в США из Европы, она вышла из американского леса”, позволю себе заявить: «Наша демократия спустилась с гор Тянь-Шаня» [2, с. 115].

Данная историческая поездка способствовала укреплению имиджа Кыргызстана как страны, идущей по пути рыночных отношений и демократии. США как супердержава и лидер свободного мира непосредственно показывали пример отношений с той или иной страной бывшего

социалистического лагеря. Оказанное большое внимание кыргызской делегации, встречи на высоком уровне в США стали сигналом для остального мира, особенно для стран Европы и государств-членов НАТО к внимательному отношению к этой молодой центральноазиатской республике.

Визит в США ознаменовал начало важного этапа в процессе политического признания Республики Кыргызстан мировым сообществом как независимого суверенного государства. В большой мере этот исторический визит способствовал формированию в общественном сознании США и других развитых стран представления о Республике Кыргызстан как государстве, идущем по пути строительства демократии, гражданского правового общества; государства, всемерно содействующего развитию рыночных отношений, социальной защите слабых, а также установлению гражданского мира и межнационального согласия [2, с. 118–119].

Признание Штатами суверенитета Кыргызстана и установление дипломатических отношений состоялось в декабре 1991 г. Одновременно с Америкой независимость Кыргызстана признала Турция. Уже первого февраля 1992 г. в Бишкеке открылось посольство США, а 28 марта 1992 г. – посольство Турции. Затем последовало признание суверенитета республики и открытие посольств России, Китая, Германии, Японии и др. Еще одним позитивным следствием является то, что 2 марта 1992 г. Кыргызстан был единогласно принят в члены ООН на 46-й сессии Генеральной Ассамблеи. Республика стала реальным субъектом международного права, имеющим право на равных выступать с инициативами на сессиях, при голосовании, обсуждении и поддержке предложений и заявлений других государств-членов ООН.

#### *Литература*

1. Архив Президента Кыргызской Республики. Ф. 1. Оп. 1. Ед. хр. 7. С. 7.
2. Архив Президента Кыргызской Республики. Ф. 1. Оп. 1. Ед. хр. 8. С. 107.